

4. Сопротивление сотрудников компании заказчика, участвующих в проекте, процессу внедрения. При внедрении корпоративных информационных систем в большинстве случаев возникает активное сопротивление сотрудников на местах, которое является серьезным (а возможно, и самым существенным) препятствием для консультантов компании-исполнителя и вполне способно сорвать или существенно задержать проект внедрения. Это вызвано несколькими человеческими факторами: обыкновенным страхом перед нововведениями, консерватизмом, опасение потерять работу или утратить свою незаменимость, боязнь существенно увеличивающейся ответственности за свои действия, нежелание выполнять дополнительную работу, связанную с участием в проекте.

Прежде чем приступать к внедрению системы автоматизации, на предприятии необходимо произвести частичную (определяется в зависимости от реальной необходимости) реорганизацию основных процессов, обеспечивающих решение задач бизнеса. Поэтому одним из важнейших этапов проекта внедрения является полное и достоверное обследование предприятия во всех аспектах его деятельности. На основе результатов обследования строится вся дальнейшая схема построения корпоративной информационной системы. Несомненно, можно автоматизировать все, по принципу «как есть», однако этого не следует делать по ряду причин. В результате обследования есть возможность выявить существенное число мест возникновения необоснованных затрат, а также противоречий в организационной структуре и процессах, устранение которых позволит уменьшить производственные издержки, а также существенно сократить время исполнения различных этапов основных бизнес-процессов.

Руководители предприятия, принявшие решение автоматизировать свой бизнес, в таких случаях должны всячески содействовать ответственной группе специалистов, проводящей внедрение информационной системы, вести разъяснительную работу с персоналом, в том числе:

- сформировать у сотрудников компании твердую убежденность в необходимости и неотвратимости внедрения;
- регулярно информировать персонал о статусе и прогрессе проекта внедрения;
- определить зачинщика сопротивления, найти к нему индивидуальный подход, обезвредить его усилия по саботажу или в качестве радикального способа – уволить его.

#### Литература

1. Питеркин С.В., Оладов Н.А., Исаев Д.В. Точно вовремя для России. Практика применения ERP- систем. . 2-е изд. [Текст] / С.В. Питеркин / Н.А. Оладов. / Д.В. Исаев. – С. : Альпина Бизнес Букс, 2014. – 326–348 с.
2. Беккер, Г.С. SAP ERP. Построение эффективной системы управления [Текст] / Г.С. Беккер / Пер. с англ. / – С. : Альпина Бизнес Букс, 2013. – 242–249 с.
3. Сидоренко, Ю.А. Методологические основы производственного менеджмента: Учебное пособие. [Текст] / Ю.А. Сидоренко – С. : Н. Новгород: Изд-во ННГУ им. Н.И. Лобачевского, 2014. – 83–94с.
4. [http://www.cfin.ru/itm/autom\\_success.shtml](http://www.cfin.ru/itm/autom_success.shtml) (дата обращения: 05.11.20015).
5. <http://www.cfin.ru/vernikov/kias/recommend.shtml> (дата обращения: 04.11.2015).
6. <http://www.insapov.ru/tehnologii-i-lyudi-slozhnosti-vnedreniya-erp-sistem.html> (дата обращения: 06.11.2015).
7. [http://www.erp-online.ru/phparticles/show\\_news\\_one.php?n\\_id=279](http://www.erp-online.ru/phparticles/show_news_one.php?n_id=279) (дата обращения: 05.11.2015).

УДК 339.9

## ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА ЭКОНОМИКУ РОССИИ

*Галушко С.В., Выродов Н.Ю.  
н. рук. Чистникова И.В.с  
Белгород, Россия*

*Белгородский государственный национальный исследовательский университет*

**Аннотация:** Статья посвящена исследованию разных аспектов процесса глобализации. Рассмотрены основные положительные и отрицательные направления влияния процесса глобализации на экономику России.

**Ключевые слова:** глобализация, глобальная экономика, влияние глобализации

## IMPACT OF GLOBALIZATION ON RUSSIAN ECONOMY

*Galushko S.V., Vyrodov N.Yu.  
Belgorod, Russia  
Belgorod state national research University*

**Abstract:** The article is devoted to the study of various aspects of globalization. The main positive and negative impact of globalization on the economy of Russia.

**Key words:** globalization, the global economy, the impact of globalization

Тема глобализации экономики и ее влияния на нашу страну стала особенно актуальной после вступления России во всемирную торговую организацию в 2012 году. Процесс глобализации имеет достаточно противоречивые тенденции. Говоря о России, эти тенденции в своем большинстве носят негативный характер

Глобализация стала важным реальным аспектом современной мировой системы, одной из наиболее влиятельных сил, определяющих дальнейший ход развития нашей планеты. Она затрагивает все области общественной жизни, включая экономику, политику, социальную сферу, культуру, экологию, безопасность и др.

Глобализация оказывает большое влияние на экономику всех стран, носящее многоаспектный характер. Она затрагивает производство товаров и услуг, использование рабочей силы, инвестиции в «физический» и человеческий капитал, технологии и их распространение из одних стран в другие [1, 2]. Все это, в конечном счете, отражается на эффективности производства, производительности труда и конкурентоспособности.

Некоторые аспекты влияния глобализации на национальную экономику заслуживают особого упоминания. Прежде всего отметим чрезвычайно высокие темпы роста прямых иностранных инвестиций, намного превосходящие темпы роста мировой торговли. Эти капиталовложения играют ключевую роль в трансфере технологий, промышленной реструктуризации, образовании глобальных предприятий, что оказывает непосредственное воздействие на национальную экономику.

Второй аспект касается влияния на технологические инновации. Новые технологии, как уже отмечалось, являются одной из движущих сил глобализации, но она, в свою очередь, усиливая конкуренцию, стимулирует их дальнейшее развитие и распространение среди стран.

Наконец, в результате глобализации происходит рост торговли услугами, включая финансовые, юридические, управленческие, информационные и все виды «невидимых» услуг, которые превращаются в основной фактор международных торговых отношений.

Глобализация выгодна, прежде всего, наиболее развитым странам, чего нельзя сказать о России. Это обусловлено особенностями исторического и экономического развития. Продукция России практически не способна конкурировать с иностранной. А т.к. глобализация является многоуровневым явлением, то, процесс перехода России на новую стадию развития экономики должен происходить «снизу», т.е. на микроуровне, путем выхода российских компаний на международный рынок.

Говоря о положительных моментах глобализации, можем отметить, что у российских производителей появляется большой стимул на совершенствование своей продукции, улучшения ее качества и конкурентоспособности. Развитие российской промышленности в условиях глобализации значительно ускоряет темпы. Выходя на международный и рынок и открывая свои филиалы за рубежом, наши компании могут создать большое количество свободных мест для отечественного малого и среднего бизнесов, что даст хороший толчок для развития экономики России.

Также одним из спорных аспектов влияния глобализации на экономику России, является ее вступление в ВТО. Кроме негативного воздействия на развитие экономики в этом также есть и позитивные моменты. К ним можно отнести более широкие возможности участия в экономиках стран – членов ВТО для российских инвесторов, улучшение имиджа страны в качестве равноправного участника мировой торговли. По оценкам экспертов международных и российских организаций, вступление России в ВТО приведет к росту ВВП как минимум на 3%, а также повышению заработной платы и увеличению дохода потребителей [3].

В целом, глобализация положительно влияет на благосостояние населения России, способствует повышению уровня жизни, снижению цен на качественную импортную продукцию, но для экономики нашей страны она создает определенные угрозы. В условиях глобализации Россия сможет реализовать свой большой потенциал только при грамотной политике государства. Как показывает международный опыт, вступление во Всемирную Торговую Организацию может принести еще больше плюсов, если власти страны займутся улучшением инвестиционного климата. В противном же случае, это может привести к гибели многих российских компаний. В числе наиболее пострадавших отраслей российской промышленности окажутся машиностроение, легкая промышленность и обработка древесины, так как импортная пошлина на продукцию этих производств высокая, а доля экспорта – низкая.

#### Литература

1. Глобализация и стратегия США //Интернет-ресурс/ авт. Сизов В. // Фонд исторической перспективы. – <http://www.perspektivy.info/>.
2. Чистникова И.В. Актуальные проблемы применения лизинга в России // Актуальные проблемы экономики в условиях реформирования современного общества : материалы II междунар. науч.-практ. конф. под науч. ред. доц. Е.В. Никулиной. – Белгород : ИД «Белгород» НИУ «БелГУ», 2014. – С. 162-167.
3. Мочалова Я.В., Лопаткина В.В. Особенности формирования внешнего рынка продукции промышленного предприятия // Актуальные проблемы экономики в условиях реформирования современного общества : материалы III междунар. науч.-практ. конф. под науч. ред. доц. Е.В. Никулиной. – Белгород : ИД «Белгород» НИУ «БелГУ», 2015. – С. 10-14.